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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

  

  19  
Сократите дробь . (2a2)

3
 (3b)2

(6a3b)
2

(2a2)
3
 (3b)2

(6a3b)
2 

8a6  9b2

36a6b2 
72

36
 2
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Математика. 9 класс. Вариант 1 2

Пусть общая вершина квадратов – точка .  и . 
Следовательно, . Тогда треугольники   и  равны по двум 
сторонам и углу между ними. Следовательно,  как соответствующие 
стороны равных треугольников. 
  

  

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Преобразования выполнены верно, получен верный ответ 2 
Преобразования доведены до конца, но допущена ошибка или описка 
вычислительного характера, с её учётом дальнейшие шаги 
выполнены верно 

1 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 
Максимальный балл 2 

  20  Два квадрата имеют общую вершину. Докажите, что отмеченные на 
рисунке отрезки АВ и СЕ равны. 

 

O AO  OC BO  OE
AOB  COE AOB COE

AB  CE

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Доказательство верное 3 
Доказательство в целом верное, но содержит неточности 2 
Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 

Максимальный балл 3 

  21  На изготовление 231 детали ученик тратит на 11 часов больше, чем 
мастер на изготовление 462 таких же деталей. Известно, что ученик за 
час делает на 4 детали меньше, чем мастер. Сколько деталей в час 
делает ученик? 

© МИОО, 2012 г.

Предположим, что ученик делает  деталей в час. Тогда мастер делает 
 детали в час.  
На изготовление 231 детали ученик потратит  ч, а мастер тратит  ч  на 

изготовление 462 деталей.  
Составим уравнение по условию задачи:  

. 

Решим уравнение: 

;     ;     ;     . 

Корни полученного квадратного уравнения:   и . Отбрасывая 
отрицательный корень, находим, что ученик делает в час   детали. 

  

x x  4

231

x

462

x  4

231

x


462

x  4
 11

21

x


42

x  4
 1

21x  84  42x

x(x  4)
 1 84  21x  x(x  4)  0 x2  25x  84  0

28 3
3

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Получен верный и обоснованный ответ 3 
Верно составлено уравнение или система уравнений, но при решении 
допущена ошибка вычислительного характера.  2 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 
Максимальный балл 3 

Ответ: 2. 

Ответ: 3. 

Если верно утверждение 1, то верно и утверждение 2, а это противоречит тому, 
что из этих двух утверждений верно только одно. Следовательно, верно только
утверждение 2. Тогда . Этому неравенству удовлетворяет только 
одно целое число: . 

  22  Найдите целое число , если из двух следующих утверждений верно 
только одно: 1) ; 2) . 

a
a  17 a  18

18  a  17
a  17

Ответ: –17. 
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Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Решение содержит верную логическую цепочку, получен верный ответ. 4. 
Логическая цепочка верна, но на последнем шаге неверно найденочисло, 
удовлетворяющее двойному неравенству. 
Или: отсутствует обоснование единственности решения 

3. 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0. 
 Максимальный балл. 4 

 

 

  23    Найдите отношение двух сторон треугольника, если его медиана, выходящая из их 
общей вершины, образует с этими сторонами углы в 30° и 90°. 

 
Пусть в треугольнике ABC отрезок BM служит медианой, при этом ∠��� � 90°, ∠	�� �

30°. Возьмем на продолжении отрезка BM точку D  так, что BM = MD. Тогда треугольники 
ABM и CDM равны по двум сторонам и углу между ними. Значит, ∠��	 � 90°. Поэтому 

треугольник BDC - прямоугольный с углом CBD , равным 30°. Следовательно, 
��

��
�

��

��
�

�

�
. 

 
 

Ответ: 1:2. 
 

 

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Решение задачи верное, все его шаги обоснованы, получен верный ответ 4 
Решение задачи в целом верное, получен верный ответ, но решение 
обосновано недостаточно 

3. 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям. 0. 
 Максимальный балл. 4. 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

. 

  19  
Сократите дробь . (3x3)

2
 (2y)3

(6x3y)
2

(3x3)
2
 (2y)3

(6x3y)
2 

9x6  8y3

36x6y2  2x66  y32  2y
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Математика. 9 класс. Вариант 2 2

Рассмотрим треугольники  и .  
В них ,  и  

. 
Следовательно, эти треугольники равны по двум сторонам и углу между ними. 
Поэтому  как соответствующие стороны равных треугольников.  
  

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Преобразования выполнены верно, получен верный ответ 2 
Преобразования доведены до конца, но допущена ошибка или описка 
вычислительного характера, с её учётом дальнейшие шаги 
выполнены верно 

1 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 
Максимальный балл 2 

  20  Два равносторонних треугольника имеют общую вершину. Докажите, 
что отмеченные на рисунке отрезки  и  равны. AB CD

 

AOB COD
AO  CO BO  OD

AOB  AOC  COB  60  COB  BOD  COB  COD

AB  CD

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Доказательство верное 3 
Доказательство в целом верное, равенство треугольников 
недостаточно обосновано (например, не показаны соответствующие 
равные стороны) 

2 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 
Максимальный балл 3 

  21  Чтобы накачать в бак 117 л воды, требуется на 5 минут больше 
времени, чем на то, чтобы выкачать из него 96 л воды. За одну минуту
можно выкачать на 3 л воды больше, чем накачать. Сколько литров
воды накачивается в бак за минуту? 
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Пусть за минуту в бак накачивается  литров воды. Тогда за минуту 
выкачивается  л воды.  
По условию задачи составим уравнение: 

,  

откуда  

  

Получаем квадратное уравнение  
,  

имеющее корни:  и . 
Отбрасывая отрицательный корень, находим, что за минуту в бак 
накачивается  л воды.    

x
x  3

117

x


96

x  3
 5





21x  351  5x(x  3),
x(x  3)  0 .

5x2  6x  351  0
x  9 x  7, 8

9

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Получен верный и обоснованный ответ 3 
Верно составлено уравнение или система уравнений, но при решении 
допущена ошибка вычислительного характера.  2 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 
Максимальный балл 3   

Если верно первое утверждение, то верно и второе. Это противоречит тому, что
верно только одно из двух данных утверждений. Следовательно, верно второе 
утверждение, а первое неверно. Получаем, что . 
Этому неравенству удовлетворяет единственное целое число: . 

  22  Найдите целое число , если из двух следующих утверждений верно 
только одно: 1) ; 2) . 

a
a  34 a  35

34  a  35
a  34

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Решение содержит верную логическую цепочку, получен верный 
ответ 4 

Логическая цепочка верна, но на последнем шаге неверно найдено 
число, удовлетворяющее двойному неравенству.  
Или: отсутствует обоснование единственности решения. 

3 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 
Максимальный балл 4 

Ответ:  2y. 

Ответ: 9. 

Ответ: 34. 
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Пусть . Проведем отрезок , делящий трапецию на две 
равновеликие трапеции и обозначим его длину  . Проведем из  высоту  и 
отрезок , параллельный стороне . Точки пересечения этих отрезков с 
отрезком  назовем  и  соответственно.  
Из условия следует, что  

. 
Из подобия треугольников  и  следует:  

, откуда . 

Следовательно,  
. 

Разделим обе части равенства на :  

,  

откуда  

; ; . 

Подставляя  и , получаем: 

. 

  

  

  23  В трапеции проведен отрезок, параллельный основаниям и делящий ее 
на две трапеции одинаковой площади. Найдите длину этого отрезка, 
если основание трапеции равны см и  см. 24 2 7 2

AD  b, BC  a KL
x C CH

CE AB
KL M N

2(a  x)  CM  (a  b)  CH
NCL ECD

CM

CH


NL

ED


x  a

b  a
CM 

x  a

b  a
 CH

2(a  x) 
x  a

b  a
 CH  (a  b)  CH

CH

2(x2  a2)
b  a

 a  b

x2  a2 
b2  a2

2
x2 

a2  b2

2
x 

a2  b2

2
a  7 2 b  24 2

x 
2  49  2  576

2
 625  25

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Решение задачи верное, все его шаги обоснованы, получен верный 
ответ 4 

Решение задачи в целом верное, получен верный ответ, но решение 
обосновано недостаточно 
или: решение задачи в целом верное, но допущена одна 
вычислительная ошибка, из-за которой получен неверный ответ 

3 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 
Максимальный балл 4 

Ответ: 25. 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом

. 

  19  
Сократите дробь . (2k3)

2
 (5m)3

(10k3m)
2

(2k3)
2
 (5m)3

(10k3m)
2 

4k6  125m3

100k6m2 
500k66m32

100
 5m
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Две стороны одного треугольника соответственно равны двум сторонам 
другого:  и . Рассмотрим углы между ними: 

. 
Поэтому  

. 

Пусть за минуту в бак накачивается  л воды. Тогда за минуту из бака 
выкачивается  л воды. Составим уравнение:  

, 

откуда 
Критерии оценивания выполнения задания Баллы 

Преобразования выполнены верно, получен верный ответ 2 
Преобразования доведены до конца, но допущена ошибка или описка 
вычислительного характера, с её учётом дальнейшие шаги 
выполнены верно 

1 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 
Максимальный балл 2 

  20  Два равных прямоугольника имеют общую вершину  (см. рис.). 
Докажите, что площади  треугольников   и    равны.  

O
AOK COM

 

AO  OM OK  OC

AOK  360  AOC  MOK  MOC  180  MOC

SAOK 
1

2
AO  OK  sinAOK 

1

2
MO  OC  sinMOC  SMOC

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Доказательство верное 3 
Доказательство в целом верное, но содержит неточности 2 
Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 

Максимальный балл 3 

  21  Чтобы накачать в бак 45 л воды, требуется на 3 минуты больше 
времени, чем на то, чтобы выкачать из него 42 л воды. За одну минуту
можно выкачать на 2 л воды больше, чем накачать. Сколько литров
воды накачивается в бак за минуту? 

x
(x  2)

45

x


42

x  2
 3
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;    ;      

Решим уравнение: . Корни:  и . Отбрасывая отрицательный
корень, находим, что за минуту в бак накачивается  л воды.  

  

15

x


14

x  2
 1

x  30

x(x  2)
 1






x2  2x  x  30,
x(x  2)  0.

x2  x  30  0 6 5
5

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Получен верный и обоснованный ответ 3 
Верно составлено уравнение или система уравнений, но при решении 
допущена ошибка вычислительного характера.  2 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 
Максимальный балл 3 

Если верно утверждение 1, то тем  самым верно и утверждение 2. Это 
противоречит условию. Значит, утверждение 1 неверно, а утверждение 2 
верно. Тогда . Единственное целое число, удовлетворяющее этому 
двойному неравенству .  

  

  22  Найдите целое число , если из двух следующих утверждений верно 
только одно: 1) ; 2) . 

a
a  5 a  6

6  a  5
5

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Решение содержит верную логическую цепочку, получен верный 
ответ 4 

Логическая цепочка верна, но на последнем шаге неверно найдено 
число, удовлетворяющее двойному неравенству.  
Или: отсутствует обоснование единственности решения. 

3 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 
Максимальный балл 4 

Ответ: 5m. 

Ответ: 5. 

Ответ: –5. 
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Пусть . Суммы противоположных сторон у описанного около 
окружности четырехугольника равны, поэтому  и, значит, . 

  23  В равнобокой (равнобедренной) трапеции   с основаниями  и 
, описанной около некоторой окружности, проведена высота . Из 

точки  опущен перпендикуляр   на прямую . В каком 
отношении точка    делит отрезок , если известно, что 

? 

ABCD AD
BC BH

H HE AB
E AB

BC : AD  3 : 5

BC  3x, AD  5x
AB  CD  8x AB  4x

© МИОО, 2012 г.

. 

Применим соотношение в прямоугольном треугольнике:  
. 

Тогда . 

Следовательно,  и тогда . 

  

  

  

  

AH 
1

2
(AD  BC)  x

AH2  AE  AB

AE 
AH2

AB


x2

4x


1

4
x

AB

AE
 16 BE : AE  15 : 1

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Решение задачи верное, все его шаги обоснованы, получен верный 
ответ 4 

Решение задачи в целом верное, получен верный ответ, но решение 
обосновано недостаточно 
или: решение задачи в целом верное, но допущена одна 
вычислительная ошибка, из-за которой получен неверный ответ 

3 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 
Максимальный балл 4 

Ответ: 15:1. 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

  

  19  
Сократите дробь . (2a2)

3
 (3b)2

(6a3b)
2

(2a2)
3
 (3b)2

(6a3b)
2 

8a6  9b2

36a6b2 
72

36
 2
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Математика. 9 класс

. 

Вариант 4 2

Рассмотрим треугольники  и .  
В них ,  и  

. 
Следовательно, эти треугольники равны по двум сторонам и углу между ними. 
Поэтому  как соответствующие стороны равных треугольников.  
  

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Преобразования выполнены верно, получен верный ответ 2 
Преобразования доведены до конца, но допущена ошибка или описка 
вычислительного характера, с её учётом дальнейшие шаги 
выполнены верно 

1 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 
Максимальный балл 2 

  20  Два равносторонних треугольника имеют общую вершину. Докажите, 
что отмеченные на рисунке отрезки  и  равны. AB CD

 

AOB COD
AO  CO BO  OD

AOB  AOC  COB  60  COB  BOD  COB  COD

AB  CD

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Доказательство верное 3 
Доказательство в целом верное, равенство треугольников 
недостаточно обосновано (например, не показаны соответствующие 
равные стороны) 

2 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 
Максимальный балл 3 

  21  Чтобы накачать в бак 45 л воды, требуется на 3 минуты больше 
времени, чем на то, чтобы выкачать из него 42 л воды. За одну минуту
можно выкачать на 2 л воды больше, чем накачать. Сколько литров
воды накачивается в бак за минуту? 
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Пусть за минуту в бак накачивается  л воды. Тогда за минуту из бака 
выкачивается  л воды. Составим уравнение:  

, 

откуда 

;    ;      

Решим уравнение: . Корни:  и . Отбрасывая отрицательный
корень, находим, что за минуту в бак накачивается  л воды.  

  

x
(x  2)

45

x


42

x  2
 3

15

x


14

x  2
 1

x  30

x(x  2)
 1






x2  2x  x  30,
x(x  2)  0.

x2  x  30  0 6 5
5

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Получен верный и обоснованный ответ 3 
Верно составлено уравнение или система уравнений, но при решении 
допущена ошибка вычислительного характера.  2 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 
Максимальный балл 3 

Если верно утверждение 1, то верно и утверждение 2, а это противоречит тому, 
что из этих двух утверждений верно только одно. Следовательно, верно только
утверждение 2. Тогда . Этому неравенству удовлетворяет только 
одно целое число: . 
  

  22  Найдите целое число , если из двух следующих утверждений верно 
только одно: 1) ; 2) . 

a
a  17 a  18

18  a  17
a  17

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Решение содержит верную логическую цепочку, получен верный 
ответ 4 

Логическая цепочка верна, но на последнем шаге неверно найдено 
число, удовлетворяющее двойному неравенству.  
Или: отсутствует обоснование единственности решения. 

3 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 
Максимальный балл 4 

Ответ: 2. 

Ответ: –17. 

Ответ: 5. 
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Пусть . Проведем отрезок , делящий трапецию на две 
равновеликие трапеции и обозначим его длину  . Проведем из  высоту  и 
отрезок , параллельный стороне . Точки пересечения этих отрезков с 
отрезком  назовем  и  соответственно.  
Из условия следует, что  

. 
Из подобия треугольников  и  следует:  

, откуда . 

Следовательно,  
. 

Разделим обе части равенства на :  

,  

откуда  

; ; . 

Подставляя  и , получаем: 

. 

  

  

AD  b, BC  a KL
x C CH

CE AB
KL M N

2(a  x)  CM  (a  b)  CH
NCL ECD

CM

CH


NL

ED


x  a

b  a
CM 

x  a

b  a
 CH

2(a  x) 
x  a

b  a
 CH  (a  b)  CH

CH

2(x2  a2)
b  a

 a  b

x2  a2 
b2  a2

2
x2 

a2  b2

2
x 

a2  b2

2
a  7 2 b  24 2

x 
2  49  2  576

2
 625  25

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 
Решение задачи верное, все его шаги обоснованы, получен верный 
ответ 4 

Решение задачи в целом верное, получен верный ответ, но решение 
обосновано недостаточно 
или: решение задачи в целом верное, но допущена одна 
вычислительная ошибка, из-за которой получен неверный ответ 

3 

Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям 0 
Максимальный балл 4 

  23  В трапеции проведен отрезок, параллельный основаниям и делящий ее 
на две трапеции одинаковой площади. Найдите длину этого отрезка, 
если основание трапеции равны см и  см. 24 2 7 2

Ответ: 25. 


